

teleit csak a függetlenségi párt diktálhatja. A függetlenségi párt újabb győzelmet aratott. — Justh Gyula nagyszerű megközelíthetősége, politikai tisztességének szeplőtlenége ádalmaskodott. De Lukács László is abban a kellemes helyzetben van, hogy nem kell magát legyőzöttnek vallania. Az ő szerepe ma a tisztességes közvetítő. Ő úgy képzei a kibontakozást, hogy a parlament szélső eleme iközött okosan, becsületesen megegyezést találjon. Előbb a meglevő, nagy munkapárti többség elveit képviselte. Olyan választói reform-tervezetet készített, amely a munkapárti vegyes társaság igényeit lehetőleg jobbra is, balra is kielégítse. Ez a tervezet fűsköt vallott. Az egyetlen lehetőség most az, hogy a győztes ellenfél föltételeit vigye a legyőzött többség elé.

A kérdés sulypontja ezzel az új helyzettel oda került, hogy lehet-e számítani a munkapárt jobb belátására. A mi reményünk az, hogy Lukács becsületos, őszinte meggyőződéssel híve a választói reformnak. Ebben az esetben férfiasan szembe mer helyezkedni a parlament reakciós elemeivel. Első kibontakozási tervével eleget tett annak a guvernamentális elvnek, hogy az egész és egységes munkapártra támaszkodva akarja megcridani a válságot. Ez nem sikerült. Neki azonban a guvernamentális törekvéseknel is sokkal drágábbnak kell tartania az ország békéjét és haladását és ennek érdekében akár meggyőzni, akár elejteni a Tisza-csoportot. Ez az egyetlen reális számítás, amelyben csalódni nem lehet. Az új lépés, amelyet Lukács László tett, a választói reform híveinek táborában meglepő és bizalmat kelt; a fontos csak az, hogy végig és kitartóan ezen az uton kell haladnia. Ha ez így lesz, nemcsak csalódás nem érheti, de a történelmi név nagyszerű reményei állnak előtte. Ellenkező esetben azonban épp oly kicsinyesen, épp oly gyászosan fog bukni, mint Khuen-Héderváry.

Lukácsék közelednek.

Kibontakozás a választójog alapján

A politikai világban meglepetést keltett az a hír, hogy a kormány és a Justh-párt között az este új tárgyalás indult meg a kibontakozás érdekében. Lukács László miniszterelnök ezúttal gróf Batthyány Tivadarral tanácskozott.

Egy esti lap munkatársa ma után járt a

szálló, sőtét ködfoszliányok vonultak át a felhőkapun. A nagy fehér csendben megkondult a távoli falu harnagja. Ejfé! van! A két korhely kidüldedt szemmel nézi a domb fölött torlódo felhőalakokat. Az irnok egyszerre valami rémült nyúlást érez. Lovasokat lát a domb fölött! A felhőkapu ajatt piros lett az ég s a fibor háttérben tollas csákájó lovasok árnyékképei sorakoznak. Néhány lépésnyire a többi lovas előtt, krcsu, telivér paripáján, a hajlott vállu öreg katon: a király... Sötét silhouetájét vékony rajsáv szegélyezi. Ő is, a többi is figyelmesen tekint a távolba... Most kis felhőfoslány uszik feléje. A felhőből lobogó sörényű pripa lesz. Őa paripán hosszú termetű tábornok ül. A részeg irnok önmagára ismer a jábormokban. Most hírtelen megáll, katonásan tiszteleg a király előtt, — úgy látszik valamit jelent a felségnek. A király többször bólint fejével, majd küssé előre ösztökéli lovát és kezet nyújt a tábornoknak. Az pedig, mélyen a lova sörénye fölé hajolva, kezet fog urával... Aztán egyszerre alak-ötalan köddé lesz az egész...

Az irnok egy ideig még az ég alját nézi, majd öklével a homlokára üt, a távirópóznának veti magát és keservesen elkezd sírni. Az orgonista is feszült figyelemmel szemléli a felhőalakokat. Ő is lovas csapatokat lát odafönn, de egész másformájukat, mint a cimborája. Az ő szeme előtt fehér fényben tündöklő, titáni diadalívve llesz a felhőkapu. Tulról, az ég méhéből, a lovas óriások óriási feláthatalan seregei özönlének a kapu felé. Hatalmas csataparipákon ülő, sisakos, páncélos, ragyogó leventék. Fehér szakállú vének oldalán villogó szemű férfiak, márványarcu ifjak. Valamennyiük arcán a fenkött villogás, a nemes tisztaság és a halálos szomo-

dclognak s illelékes Justh-párti helyeken nyert értesüléseit a következőképpen összegezi:

— A lapok hírel az új tárgyalás dolgában nem fedik a valóságot. A tény a következő: — Lukács László miniszterelnök tegnap délelőtt telefonon találkozára kérte gróf Batthyány Tivadart, hogy vele eszmecsereit folytathasson. Mint-hogy pedig gróf Batthyány hurcolkodik s a lakása vendégek fogadására nem alkalmos, készséggel fölajánlotta, hogy ő keresi föl a miniszterelnököt.

Ez a látogatás tegnap délután öt óraker történt meg: Batthyány a miniszterelnököt Nagy János-utcai lakásán kereste föl; Lukács László közölte Batthyányval, hogy választójogi tervéhez nem ragaszkodik és szeretné, ha a Justh-párt Justh Gyula útján konkrét formában közölné vele a párt választójogi megoldását, amelynek alapján a további tárgyalások folytathatók volnának.

A miniszterelnöknek ezt a nyilatkozatát gróf Batthyány még tegnap este közölte a Justh-párt elnökségének tagjaival is, akikkel érdemlegesen is tanácskozott róla. E tanácskozás nyomán is megállapítható, hogy a függetlenségi párt elnökségének tagjai közt a választójogi kérdésében a legteljesebb egyetértés van s ki van zárva, hogy egy mérsékeltebb s egy radikálisabb irányzat különüljön el.

Arra a fordulatra, hogy a párt az általános, egyenlő és titkos választójogi konkrétizálása kérdésében szétszakadjon, egyáltalán nem lehet számítani. Hogy pedig a miniszterelnök a proletárkuriá tervét elejti s új alapon új megoldást keres — ezt a párt minden tényezője örömmel fogadja.

Polónyi Gézának a törekvése az, hogy a párt harciasabb elemeit Lukácscsal szemben minden további tárgyalás perhorreszkálásába s az új kormány ellen való szélsőséges harcba lovalja bele. Ő tudvalevőleg ősi, engesztelhetetlen ellensége Lukácsnak. A párt azonban — mint Justh Gyula ismételtén kijelentette — nem törszemélyek ellen, hanem egyedül programja érvényesítéséért küzd s ezért örömmel fogad minden olyan fordulatot, amely erre kilátást nyit.

Lukács László miniszterelnök a Kossuth-pártot is föikérte hogy írásban közölje vele a párt választójogi tervezetét. Kossuth Ferenc e tárgyban ma délelőtt hosszabb ideig tanácskozott Dész Zoltánnal, a párt alelnökével.

A Kossuth-párt választójogi terve a szavazati jogot bizonyos korlátozásokkal minden huszonéves, magyarul író-olvasó férfiak megadja, de meghagyja a mostani választókör-

ruság kifejezése. Oly ünnepies lassúsággal haladnak, mintha valami túlvilági zene hangjaira mozognának. És mindegyiknek szive fölött ott tűn-Éaöklük a kereszt jelle.

EA részeg kántor valami rekedt üvöltést hallatt, aztán ő is nekiesik a távirópóznának. Odafönn pedig lassankint összegomolyodik, elmosódik és eltűnik a kép... Jó időbe telik, míg a két cimborá annyira megemberel magát, hogy eszébe jut a hazatérés. A faluig szó nélkül mennek. Elöl az irnok, mögötte a kántor. Az első kapunál kutyaugatás fogadja őket. Ekkor megszólal az irnok:

— Én ötvenhat esztendő vagyok... Ifju koromban katona voltam... Fölvittem a főhadnagyságig... Az iskolában én voltam a legjobb tanuló, a csapatnál én voltam a legjobb tiszt... Ha ott maradtam volna, m tábornok lehetnék... De én elittam a kardomat, a büszkeségemet, az életemet.

Az orgonista is megszólalt:

— A zeneakadémiának én voltam az első növendéke... Husz esztendő koromban belekezdtem egy operába; A keresztos vitézek lett volna a címe... A nyitánya el is készült. Az egész zenei világ úgy beszélt róla, mint valami csodaalkotásról. Egy világtörténelmi kor rajongását akartam megzenésíteni... Nem tudom, mi lett aztán velem... Abba hagytam a zenét, abba az életet, abba mindent... Most ötven esztendő vagyok és botfülü parasztyerekeket kántáltatok a templomban.

Eihallgatott. Némán mentek tovább. Később megint megszólalt az irnok:

— A korcsma még nyitva van, — mondta.

is, még ha nem tudnak is írni-olvasni. A Kossuth-párt a titkosságot csak a városi kerületekben kívánja, de ezek számát szaporítani akarja és elengedhetetlennek tartja a kerületek kiigazítását is.

Ma délelőtt Holló Lajos, Lovász Márton és Beck Lajos felkeresték Justh Gyulát és vele hosszasan tárgyaltak a miniszterelnöknek gróf Batthyány előtt kifejezett ama kívánságáról, hogy a párt konkrét formában közölje vele választójogi tervezetét. Délben a Justh-párt részéről a következő hivatalos jelentést tették közzé:

Justh Gyula, a függetlenségi párt elnöke már azon tanácskozások folyamán, melyeket Lukács Lászlóval két napon át folytatott, egész konkrét formában megjelölte a függetlenségi párt választójogi programját és amikor erről a Lukácscsal folytatott tárgyalások után a függetlenségi pártkörben jelentést tett, eljárását a párt valamennyi tagja egyhangú lelkesedéssel és osztatlan elismeréssel vette tudomásul. Mindenesetre nagyon örvendene a függetlenségi párt, ha Lukács és Justh Gyula által előterjesztett és fixirozott választójogi program alapján keresné a kibontakozást.

A kamara ügyei.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Az országos hitelválság.

Szent-Királyi Tivadar elnöke te alatt élénk és látogatott közgyűlést tartott a debreceni kereskedelmi és iparkamara.

Megnyitójában rámutatott az elnök a közgazdasági élet egészséges munkáját gátló, megbénító körülményekre, a megnyugvást nem találó politikai helyzetre s az ezzel párosuló országos hitelválságra, mely komor színezetet vet éppen a vidéki hitelszolgálat mezejére. Ezzel a kérdéssel a kereskedelmi szakosztályi ülésben már ismételtén foglalkozott a Kamara, és megvitette a valószínű okait, valamint kereste enyhítésének lehető eszközeit. Ezirányban azonban sem a vérmes kifakadások, sem a csodaszámú menő közszólamu kívánságok nem igen viszik előre a kérdést. Hibák vannak mindkét oldalon és tanulságok bevonhatók jobbra is, balra is, kis és nagy intézetek számára egyaránt. A tanácskozások egy szerencsés körülményt tisztáztak, azt, hogy kerületünk hitelt igénylő anyaga jó és erőteljes, a piac veszélyéről itt nincs szó. És ha az említett tanulságokat minden oldalon levonják, a nyomában támadó önmérséklet alapján remélhetjük az újból való megerősödést és nyugodt kibontakozást. Ezt elősegítendő oda törekszik a kamara, hogy figyelmébe ajánlja a pénzügyminiszternek, vegye sürgős és komoly gondja isorába annak megállapítását, hogy az állami segítő eszközök, az állami betétek mily garanciák mellett volnának közvetlenül a vidéknek rendelkezésére bocsáthatók. Ebben a szellemben egy külön munkálattal fejt ki a miniszter előtt a helyzet ismertetését és a segítés gondolható módózatait.

Rosenthal Ferenc, Lusztig Károly, Szávay titkár és többek felszólalása után a közgyűlés egyhangúlag ebben a nyugodt tervsorban állapította meg felfogását s ily értelemben adott választ a nagyszöllősi kereskedelmi kör és számos kereskedő által benyújtott lendületes vádléveire is, mely a helyzet kialakulását teljesen a fővárosi nagybankok büneinek rója fel.

Elnöki előterjesztések.

Az elnökségnek a múlt ülés óta tett intézkedéseiről Szávay Gyula titkár terjesztett elő jelentést. Első sorban az új kamarai székházépítés zavartalanul folyó munkálatairól, továbbá a kamara kerületben folyamatban levő cégrendezési munkálatokról, a kerületben rendezett 12 háziipari tanfolyam sikeares befejezéséről, e tanfolyamokon négyszáznál többen tanulták meg a szalmafonó és kosárfonó háziiparokat.

A kamara törekedett előmozdítani a Szerbiában és Bulgáriában a m. királyi kereskedelmi muzem által reuendezendő mintaaru kiállításokat.

A kereskedelemügyi miniszter rendben találta és jóváhagyta a kamara múlt évi zárószámadásait.

Véres délután

a VECSEY-TELEPEN.

A féltékeny feleség. Borzalmas családi dráma egy házacska-ban. Meggyilkolva találták a házaspárt. Vértüdő a külsőségen

Borzalmas véres családi dráma játszódott le ma délután a Vecsey-telepen. Egy szerelmében elvakult, hiszterikus asszony rendezett borzalmas vértüdőt a Bruckner-utca 11. számú házacska-ban. Ott találták mindkettőjüket: a férjet és feleséget a szomszédok. A rettenetes események nem volt tanuja és csak a helyszíni vizsgálata állapította meg fényképen a borzalmas valóságot: Balogh Istvánné született Győri Mária egy hatalmas fejzecsapással kettévágta az ura fejét — aztán a hosszú konyhakést 18 centiméter mélyre verte a szívébe.

Mindketten azonnal kiszendvedtek. A szomszédok mit sem sejtettek a rémes vértüdőről és csak egy kis fiúcska fedezte fel véletlenül a vértüdőben fekvő házaspárt. Természetesen fellarmázta a környékben lakókat, akiknek elhült ereikben a vér a rettentő látványra. Nemso-kára a hatóság is kiszállt a helyszínen. A «Debreczen» munkatársa a következőket írja a borzalmas családi dráma részleteiről:

A Vecsey-telepen

a Bruckner-utca 11. szám alatt lakott egy kis házacska-ban a Balogh-házaspár. Balogh István fuvaros ember volt és szépen keresett. Nem is lett volna a házaspárnak semmi baja, ha az asszony okatlan féltékenysége nem keserítette volna el a férj és az önmaga életét.

Győri Mária állandóan féltékenységi jeleneteket rendezett. Féltette az urát mindig és mindenkitől. Természetes, hogy így napirenden volt közöttük a civódás, a perpatvar. A leghevesebb jelenetek egymást érték a Bruckner-utca 11-ik szám alatt levő kis házacska-ban, ahonnan már rég kiköltözött a béke örökre.

Egy délutáni vértüdő is. Az asszony szokása szerint megint féltékenységgel gyötörte a férfit, aki viszont szemrehányásokkal illette az asszonyt.

A civakodásnak az lett a vége, hogy a férj kezét emelt a feleségére. A hiszterikus, beteg asszonyt ez zavarta meg egészen.

Borzalmas vértüdő:

rendezett. Kiment a fákamarába, behozta a nagy favágó baltát és azzal a legkegyetlenebb módon hasította ketté az ura fejét. Balogh Istvánt elborította a vér és hangtalanul rogyott össze. Tüstént szörnyet halt. A beteg idegzeit tulcsigázott lelkü asszony ezután követte el tet-

tének a második, talán még féltékenyebb és hajmeresztőbb részét.

Elővette a hosszú konyhakést és pártját ritkító hidegvérrel 18 centiméter mélyen döfte azt a kebelébe.

A kés megsértette a szívet és így az asszony is azonnal szörnyet halt. Ugy feküdtek mindketten: a férj rettenetes sebével a szobában, az asszony a késsel szívében a konyhában.

Csak jó idő múlva akadt rá a borzalmas családi dráma áldozataira egy szomszéd kislánya, aki aztán fellarmázta a környéket. Nagy csődlet támadt a helyszínen és a némes látványra több asszony és gyermek rosszul lett.

A Vecsey-telepi rémes délutánról csakhamar értesült a hatóság is.

Rosás István

főkapitány vezetése alatt kivonultak a helyszínről: Ozory István kapitány, Pávay és Baróc rendőrbiztosok, az összes tartalékos rendőrök és még több polgári rendőrbiztos, valamint Varga Emil és Balkányi Béla rendőrorvosok.

Rémes látvány tárult odakint eléjük. A szoba padlóján ott feküdt a hatalmas férfi vérbe fagyva. A baltacsapás ketté hasította fejét csaknem egészen. A konyhában késsel a szívében rettentő látványt nyújtott Baloghné. A kis vézna asszonykáról szinte lehetetlenség felténni ilyen rettentő lelki és testi erőt, amelylyel ezt a borzalmas gyilkosságot és öngyilkosságot végrehajtotta.

A lefolytatott helyszíni vizsgálat minden kétséget kizárólag megállapította, hogy csakugyan az asszony követte el a kétszeres, véres cselekedetet. Először az urát ütötte le hátulról, amikor pedig látta, hogy kiszendvedt, maga ellen fordult.

A nyomozás azt is megállapította, hogy a házaspár lakásából semmi sem hiányzik és így ki van zárva, hogy a házaspár rablógyilkosságnak esett volna áldozatul.

A helyszíni szemle

meg történte után a tragikus véget ért házaspár hulláit beszállították a közközház halottas kamrájába, ahol holnap délelőtt fogja azokat a törvényszéki orvos felboncolni.

A vértüdő, a féltékenység borzalmas tragédiája nagy rémületet keltett a Vecsey-telepen. Az emberek még a késő esti órákban is a vértüdő színhelye körül állanak és háttorzongva tárgyalják a véres dráma izgató részleteit, amelyek szinte lehetetlenül hangzanak.

Fülöp János szobra.

Beszédes János a városhoz.

Nemrégiben a Hortobágyon járt Beszédes János szobrász-művész. Egy igazi ősi magyar típust akart volna lemintázni a pusztán. Még lámpával sem kereshelet volna alkalmasabb alapot Fülöp János számadó-csikósnál, aki híres ember nemcsak a pusztán, hanem Debreczenben és a Hortobágy messze vidékén is.

Olyan gulyáslevest, amilyent Fülöp János csikós tud főzni, csak az tudja megbírálni, aki már evett belőle. Már pedig nagy ur is megkóstolta a főztjét Fülöp Jánosnak. Ez a nagy ur néhai József főherceg, aki egyszer a pusztán jártában jóízűen fogyasztott a gulyáslevesből.

Fülöp János igen jó alak, pompás modell. Magyaros arc s nem csoda, ha Beszédes János szobrász kitűnően megtalálta.

Az agyagmintát a szobrász elküldte Fülöp Jánosnak, aki odavan a boldogságtól, meert a

pásztoemberek között ő az első, akinek szobra van. A minta oly élethűen adja vissza Fülöp vonásait, hogy az egész családja el van ragadtatva tőle.

Egy levelező-lapon köszönte meg a csikós a szobrász szívességét. Ez a pár sor így hangzik:

Nagy köszönettel vettem az szobrot, meg meglepte a családomat, meg vagyok vele elégedve, egész családommal. Jó egységét úgy önnök, mint családjának, kívánva, maradok tisztelettel

Fülöp János.

A levelezőlapot megküldte ma Beszédes János a város tanácsának, egy fénykép kíséretében. A kép a szobrot ábrázolja Beszédes felajánlja a szobrot Debrecennek. Gipszben 2000, bronzban 6000 koronáért.

A tanács legközelebb foglalkozik a szobrász ajánlatával.

Az Arany-Bika r. t. szerződési tervezetét elfogadta a város.

Az új Arany Bika részvénytársaság szerződési tervezetét ma tárgyalta a tanács és minden részletében elfogadta. Csak most bontakozik ki teljes imponálás voltában ez az egész tervezet. — Olyan monumentális alkotást fog nyerni az új Arany Bikával Debreczen városa, amely páratlan lesz a vidéki városok sorában.

Az Arany Bika részvénytársaság és a város közötti szerződés tervezetnek a főbb pontjai a következők:

Köteles a részvénytársaság az új Arany Bikában szállodát tartani fenn;

tánc- és dísztermeket;

egy kisebb színházat, ahol összefüggő daraboknak az előadása is megengedtetik; végül modern gőz- és kádfürdőt.

Ennyi minden és egyszerre. Igazán sok ezt nekünk szegény debreczenieknek még el is gondolnunk.

Csak aztán valósuljon most már meg minél előbb ez a sok reménységgel kecsegtető Arany Bika. Különösen a szállodára és főképpen pedig a modern gőz- és kádfürdőre volna égető szükség.

A szerződés tervezet szerint a részvénytársaság fizet 50 éven keresztül évenként 40 ezer koronát a városnak. Ez az összeg azonban évente 5 ezer koronával nő, úgy, hogy az utolsó évtől már 85 ezer koronára emelkedik a terület után fizetendő létszám.

Köteles még a részvénytársaság 150 ezer korona óvadékot letenni, amit a lebontás előtt 300 ezer koronára kell kiegészíteniök.

Szép terv tehát mindenképpen az Arany Bikának a felépítése és a városra nézve is elég előnyösnek mutatkozik. Mondjuk még egyszer: bár csak valósulna meg minél hamarabb, nagy és égető szükségleteket volna hivatva kielégíteni.

Asszonyok a kaszárnyában.

Megrágalmazott tüzérezredorvos.

A laktanya elzárt, külön világából rendkívül érdekes és bonyodalmas pereskedés származott ki néhány napja a polgári bíróságok elé. Ilyenkor kikérül, hogy benn, a fehérre meszelt kincstár falak kommandókra mozgó életében éppen olyan zajos, forgalmas, kispolgári élet folytatódik, akár a civil társadalomban. — Virágozik a tracs és szövődnek a mende-mondák tarka szálai. És nem mindig tarkán, — sokszor haragos vörös fonalakban — amik a büntető bíróságok katedrójára előtt bogozódnak ki.

A kaszárnyában is vannak asszonyok, kell tehát pletykáknak is lenni.

A nagyváradi cs. és kir. 19. tábori tüzérezred laktanyájából, — az őrmesteri lakások tájékáról, — indultak meg azok a becsületsértési, rágalmozási és fegyelmi perek, amik pár napja nemcsak a hadbírószéket, de a nagyváradi büntető járásbírószéket, rendőrséget és a kiűgyészséget is élénken foglalkoztatja.

rül kerekedett az amazonok harca. O. J. tüzérezredorvos, elegáns őrmesterné körülményesen megbetegedett, Heves torokgyulladását kapott és betegségének ideje alatt nem volt szabad a szobát elhagyni. Homolka tüzérezredorvos kezelte a fiatal asszonyt és hívásra egyszer-másszor dr. Konrad Béla orvos is kilátogatott a beteghez.

A tüzérezredorvos lakások körül közben felburjánzott a pletyka. Két őrmesterné, L. Alajosné és D. Ferencné állítólag azt beszélték, hogy a szép asszony anyai öröme előtt állott, de Homolka ezredorvos egy sikerült operációval eháritotta a következményeket.

Mikor O. J.-nének a rosszhiszemű híresztelés fülébe jutott, azonnal felkereste dr. Blejer Endre ügyvédet és megtétette vele a feljelentést L. Alajosné és D. Ferencné ellen, rágalmozás és becsületsértés vétségei miatt. De feljelentést tett a hadbírószék előtt L. Alajos ör-

mester ellen is, aki — állítása szerint — szintén súlyosan megrágalmazta, sőt tetteleg tántalmazta. A szép asszony kezén sérült meg Vissum repertumot vétetett fel két foltjairól és könnyű testisértés vétsége miatt a katonai büntető bíróság előtt kért megtorlást L. Aaljossal szemben.

Homolka ezredorvos az alaptalan rágalmak miatt fegyelműt kért maga ellen, minthogy azonban időközben a helyzet tisztázódott és kiderült, hogy az orvos tisztában a legkorrektebbül és leggondosabban járt el, a fegyelmi elrendelését fölöttes katonai hatósága mellőzte.

De feljelentést tett Homolka ezredorvos L. Alajosné és D. Ferencné ellen a súlyos megrágalmazás miatt — a nagyvárad kir. ügyészség előtt is. A kir. ügyészség már megindította a két őrmesterné ellen a büntető eljárás és a rendőrséget utasította a nyomozás lefolytatására.

A nagyvárad rendőrség tegnap kezdte meg sárát. Tegnap O. J.-né hallgatta ki Jánossy a nyomozást és elrendelte a tanúhallgatásokat. Gyula főkapitány-helyettes, a bűnügyi osztály főnöke, A kihallgatás természetesen zárt ajtók mögött folyt le.

Ugyancsak a napokban folyt le Palánky Károly nagyvárad büntetőjáráselőtti annak a rágalmozási és becsületsértési pörnek a tárgyalása, amit O. J.-né indított ügyvédje, dr. Bleyer Endre úján a két őrmesterné ellen.

A bíróság a bizonyító eljárás befejeztével büntőnek mondta ki L. Alajosnét és D. Ferencnét rágalmozás vétségében és fejenként 10—10 napi fogházra átváltoztatható 100—100 korona pénzbüntetésre ítélte, a két őrmesternét. Az elítéltek felebbezéssel éltek.

A nagyvárad tüzelaktanyában dúló asszony-háború előreláthatóan még sokáig fogja a büntető hatóságokat foglalkoztatni.

János gyere haza.

Riport a debreceni éjszakából.

Az éjfélt már jóval elmúlt. A kávéház egészen üres s a pincérek unalmukban karabombáznak. A kávé a kasszahűtővel számolja el a lözöngőt s az egyik asztalnál a cigányok álmosan bóbiskolnak.

A sarokasztalnál egy fanatikusan ujságot olvasó hölgy nézi a lapokat, s már rég kisöpörték volna, ha nem sajnálnák a kávéház szemetét.

Egyszerre csak kívülről beruggják az ajtót s hirtelen betóduló levegő kihajtja a beteges, fűtött párákat.

Féltrecsapott kalappal betámolyog egy iparos kinézésű ember. Látszik rajta, hogy már sokat ivott. Imbolyogva leül egy kerek asztalhoz s nagy hangon elkiáltja magát:

— No, lesz vagy nem lesz! Sört hozzanak!

A pincér mérgesen leteszi a dákót, elhozza az üveget és leteszi az asztalra.

A vendég bele nyúl a mellényzsebébe s hosszas keresgélés után kivessz egy husz egy tizkoronás papírpénzt. Büszkén levágja az asztalra s előkelőségének tudatában odaszól a pincérnek:

— Hallja, pincér ur, váltsa fel ezt a bántót és adjon annak a rücskös cimbalmosnak egy forintot, mert én még ma mulatok!

A cimbalmos a forint szóra egyszerre felébred, mosolyogva huzza széles pofáját, s végül szalad a verővel a hurokon. A kászirná, kinek arcán egy viharos múlt nyomai látszanak, szerelmesen nagy laposokat pislant a mulatóra s ezzel megkezdődik a mulatás.

Egyik üveg a másikat váltja fel, a cigányok vesztül huzzák a frisset, s a kászirná már odatelepedett az asztalhoz, szerelmesen ölelgetve a jó pasast.

Észre sem veszik, hogy lassan kinyílik az ajtó s egy sápadt, agyongyötört, fiatal asszony lép be s idegenül, féltéken körülfekint. A bal karján boldogan alszik egy kis leány, egy nagyobb fiúcska meg félve csimpaszkodik az asszony szoknyájába. Lassan, észrevétlenül odalép az asztalhoz, megfogja a férfi karját s kérlelően megszólal:

— János gyere haza! Nem eleget ittál már? Látod még a házbért sem fizettük ki s már

két napja nem fűttem s te itt elköltöd az utolsó filléredet.

Az ember buta meglepetéssel nézi az asszonyt, aztán a két gyermekre pislant. A gyerekek erős volt. Az apa szó nélkül fölkel az asztaltól és az asszony felé támolyog. A kászirná ráveti magát, nem engedi, tudja, hogy van még öt forintja.

— Nálam maradsz János! Ugy-e nem mész el? Talán csak nem félsz ettől a — — —

Az eddig alázatos, görnyedt asszony halvány arca bíborvörös lesz, felkap az asztalról egy sörös üveget s a leány felé sujtja. A cigányok és a két züllött pincér körülfogják az asszonyt s gorombán, szitkozódva az ajtó felé tuszkolják s kilökök. Bent pedig hozza a cigány, a kászirná átfonja az ember nyakát s újabb sörtököt rendel. — Kint a hideg, ködös éjszakában sirva támaszkodik a fának a meggyújtott asszony s a kisebbik gyerek egyre nógatja:

— Mama, miért nem engedi az a néni az apát velünk haza jönni? Menjünk, mert én úgy fázom.

Bent pedig csak huzza a cigány vesztül, hogy «sohse halunk meg!»

Ez pedig nem mese. Nem kigondolt kép Riport az éjszakából. Nincs si színesre festve Rajt borong a ködös szürke éjszaka homálya. Megtörtént. Hol? Ha a rendőrség kutatná, vizsgálná, talán nem történnék meg annyiszor, hogy az ember mesének hiszi.

A város múlt évi zárószámadása.

A tanács tudomásul vette Jeney főszámvevő által bejelentett zárószámadást az 1911. évről.

A tanács mai ülésén Jeney Géza főszámvevő bejelentette Debreczen városának a múlt évi zárószámadását. A tanács tudomásul vette a főszámvevő munkáját és elrendelte a zárószámadás kinyomatását, amelyet minden bizottsági tagnak meg fognak küldeni.

Jeney Géza főszámvevő jelentése a következő:

Tekintetes tanács!

A városi házipénztár, valamint a házi pénztár vezetése alatt levő alapítványi pénztáraknak az 1911. évről összeállított zárószámadást, ezeknek alapján — a külön kezelés alatt álló vállalatokra figyelemmel — elkészített vagyonmérleget, a szükséges mellékletekkel kiegészítve, továbbá intézkedés végett tisztelettel bejelentem. A házipénztárnál

a rendes bevétel 3.440.267 K 67 fillér,

rendes kiadás 3.472.532 K 79 fillér

volt, tehát

a kiadási többlet 32.265 K 12 fillér,

rendkívüli bevétel 5.641.446 K 16 fillér,

rendkívüli kiadás 5.605.319 K 26 fillér,

bevételi többlet 36.126 K 90 fillér,

átmeneti bevétel 481.297 K 42 fillér,

átmeneti kiadás 477.448 K 22 fillér,

átmeneti bevétel-többlet 3.849 K 20 fillér.

Tehát a tényleges pénztári maradvány 7710 korona 98 fillér.

Nyiregyházán

a főtéren (piacz) 25 év óta fenálló biztosvevőkörrel bíró jó forgalmu fűszer- és vegyes-üzlet azonnal átadó.

Czim a kiadóhivatalba megtudható.

Ha az 1911. évi költségvetésben előirányzott összegeket a tényleg befolyt és kiadott összegekkel hasonlítjuk össze, az eredmény ugyanaz. Rendes bevételi előirányzat 3.379.946 K 25 f., Rendkívüli bevételi előirányzat 381.600 K. Összesen 3.761.546 K 25 fillér.

Tényleg befolyt

rendes bevétel 3.440.267 K 67 fillér,

rendkívüli bevétel 5.641.446 K 16 fillér,

átmeneti bevétel 481.297 K 42 fillér.

Összesen 9.563.011 K 25 fillér.

Rendes kiadási előirányzat 3.228.732 K 79 f.,

rendkívüli kiadási előirányzat 532.813 K 41 f.,

Összesen 3.761.546 K 20 fillér.

Tényleg kiadott

rendes 3.472.532 K 79 fillér,

rendkívüli 5.605.319 K 26 fillér,

átmeneti 477.448 K 22 fillér.

Összesen 9.555.300 K 27 fillér,

vagyis többletkiadás 5.793.754 K 7 fillér.

Ezen összehasonlítás után egyezőknek mutatkozó pénztári maradvány kitérítésére az 1886 évi XXII. t.-c. 124 §-ában leli magyarországot.

NAPIHIREK

KORHADO ALAPOK.

Debreczen, apr. 25.

A magyar állam története a legutóbbi száz esztendőben a válságok egész során ment végig. E válságok nem egyszer fenyegették pasztujásal a nemzetet, de fajunk ereje mindig leküzdötte a nehézségeket és új erővel fogott munkához a megújított viszonyok között.

Sőt, iettették a fejlődést. A harmincas és negyvenes évek alkotmányos küzdelmei nem hatottak volna át olyan hamar a nemzetet, ha az osztrák uralom és a velük szövetségelt arisztokrácia nem kényszerítette volna a magyar nemzetet, hogy a küzdelemhez a fegyvereket a demokrácia fegyvertárából vegye. És a demokratikus törekvések adtak erőt, a demokrácia felszabadító munkája által megerősödött nemzet ellen tudott állani válságos napokban. Még az anyagi veszteségek után is megmarad erkölcs diadala.

Magyarország politika életében tizenöt esztendő óta nincs haladás. Csak pártok tusája, egyének küzdelme és folytonos, lesújtó eredménytelenség.

Mert ha az államok bukását mindig és mindenütt a tulhajtott konzervativizmus és reakció idézte elő, mi se lehetünk kivétel e szabály alól. Tulajdonképpen nem is úgy áll a dolog, hogy a reakció buktatta meg az államot, hanem reakció volt azért, mert a nemzet nem volt képes a haladásra, új eszmék termelésére, fejlődésére.

Ahol tehát a tulzott konzervativizmus jelei mutatkoznak, ott mindig gyenge nemzet van mögötte. Olyan az, mint a kőhasznált talaj, mely nem tud teremni többé. Kifogyott belőle az az élet ereje, azért nem adhat új életet.

Ez pedig nem pusztán hasonlat, hanem a társadalmi osztályokra vonatkoztatva, történelmi igazság. A történelem folyamán egész sorát látjuk a társadalmi osztályoknak, melyek friss erővel tüntek fel életük tavaszán, átették magukat, megjötte rájuk a gyümölcsöző ősz, aztán elharvedtak. Amint Madách mondja: Minden, mi él és áldást hintve hat, a dővel meghal, szelleme kihátrál s a teste túléli ronda dög gyanánt, mely gyilkoló miazmákat lehel az új világban, mely körötte fejlék.

Ez mutatja a haladás útját. Ahol a vezető társadalmi rend nem képes már a fejlődésre, ahol az állam életében pangás áll be, ott ki kell terjeszteni a jogokat oly néprétegekre, melyek eddig nem vehettek részt az állam életében. Ezeknek az új erőknek a felevonásával megújult mindig és mindenütt az állam élete. A munkabírák, a termelő képesség frissességében új célokat tűzött ki és megint tudott dolgozni a jövőért.

— **Milyen idő várható?** Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék várható. Sürgöny-prognózis: Hűvös, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 9.9 C

— **Esküdtétel.** Simon Kálmán adóvégrehajtó ma a város tanácsa előtt letette a hivatali esküt.

— **A városi színház átengedése.** Május 18. és 19-én lesz a Kálfineum javára rendezendő ünnepély. A rendezőség kérelemmel fordult a tanácshoz, hogy a két estére a színházat engedje át.

— **Az új közkórház.** Tudvalevő, hogy a város új és teljesen modern kórházat létesít. A tanács utasította ma Aczél Géza főmérnököt, hogy a kórház vázlat-terveit készítse el és minél előbb terjessze be.

— **A tanácsülésből.** A városi tanács ma délelőtti ülést tartott, amelyen a következő ügyek is szövegekre kerültek:

A miniszter értesíti a várost, hogy a közgyűlés által a vízvezeték építésére hozott határozatot tárgyalás alá vette.

A város egyik utimestere beteg, a másik fel van függesztve, a tanács helyettesül Sárosy János volt csendőrt jelöli ki.

Haty Kálmán mérnök bejelenti, hogy a Frea és Adorján cég csatornázási munkálatainak vég-számlájával egy pár nap alatt elkészül.

Pavlovits, Szilágyi és Tóth építésszek az új városi bérházak tervezéséért járó tiszteletdíjuk első részének (28,000 koronát) a kiutalását kérik. A tervezés díja az egész építkezés költségeinek a 2%-a, a magyar mérnök és építész egy-let díjszabása szerint. Debreczen városának is ennyit kell kiutalni a bérházak tervezetéről.

— **Javítják a nagyerdei fürdőt.** A városnak a nagyerdei fürdője nagyon szomorú állapotban van. Most újabb és sürgősebb javítások váltak szükségessé, úgy, hogy a fürdőt bizonytalan időre be kellett zárni. Nagyon helyén való volna, ha egyszer már a város a sok tojódzás-földözés helyett olyan modern fürdőt építené, a Nagyerdőn, amilyen Debreczen igényeinek megfelelne. Azt hisszük, hogy ez nem is lenne olyan rossz üzleti vállalkozás.

— **Beolttják a városi méneket.** A város elhatározta, hogy méneket a lépfene ellen be fogja oltatni. Ez a veszedelmes betegség ugyanis tenérek kárt okozott már eddig is a városnak. A beoltást aktuálissá teszi az a körülmény is, hogy az V-ik állategységügyi körzetben a lépfene miatt a tanácsnak zárlatot kellett elrendelni.

— **A tüzoltóság múlt éve.** A debreczeni önkéntes tüzoltó egyesület múlt évi zárszámadását és jelentését ma terjesztette be a tanácsnak.

— **Eltűnt leány.** Pál Mária 17 éves fiatal leány szüleinek Simonyi-ut 26. sz. alatti lakásáról eltűnt. A rendőrségen bejelentették az esetet. A nyomozást megindították a leány felkutatására.

— **Negyven éves jubileum.** Folyó hó 27-én töltte be a helybeli 12. számú m. kir. felmérés- és felügyelőség köztszteleiben álló főnöke, Székely Ferenc állami szolgálatba lépésének 40-ik évfordulóját. A felügyelőség tisztviselő kara ezen alkalmából kifolyólag a jelzett napon este 6 órakor a Bika-szálloda nagytermében társasvacsorát rendez az ünnepelt tisztelőre. A társas vacsora iránt, tekintettel arra, hogy Székely Ferenc szeretetreméltó egyénisége, műszaki tudása által nagyon sok tisztelőt barátot mondhat magának nagy érdeklődés mutatkozik. Ez uton kérjük fel mindazokat, akik bővebb felvilágosítást óhajtanak nyerni, forduljanak Karap Géza kir. kataszteri mérnökhöz Debreczen, Péterfa-utca 42-44.

— **Nem fért a bőrébe.** Önféjűségének lett áldozata Penyige községben Loboda Adám cigány legény. Több társával együtt napszamos munkát teljesített egy építés alatt levő háznál. — Mindig azon törte a fejét, hogy mutathatná meg társának esztelenségig menő bátorságát. Végre azt a bolondot fundálta ki, hogy a kémény tetejére tesz egy félméter hosszú deszkát s azon fog táncolni. A gondolatot tett követte, bár társai figyelmeztették, hogy ne tegye életét könnyelműen kockára. Loboda azonban nem hajlott a jó tanácsra. Felment a kémény tetejére, de hozzá sem foghatott a vakmerő mutatványhoz, mert míg a deszkát igazgatta, véletlenül megcsuszott s egyensúlyát veszítve lezuhant a magasból és jobb karját s mind a két lábát eltörte. A súlyosan sérült legényt behozták a fehérgyarmati kórházba. A vizsgálat szerint teletlenség senkit sem terhel.

— **Református konvent.** A magyarországi református egyház egyetemes konventje tegnap délelőtti kezdte meg tavaszi ülését a konvent palotájában. A zsinati terem teljesen megtelt a konvent képviselőivel és a hallgató közönséggel. A konvent két elnökén, gróf Degenfeld József főgondnokon és dr. Antal Gábor püspökön kívül megjelentek: dr. Baksay Sándor, dr. Kenessey Béla, Fejes István, dr. Baltazar Dezső püspök, dr. Darányi Ignác, gróf Tisza István, Dókus Ernő, Zeyk Dániel egyházkerületi főgondnok, Metzner Béla, György Endre, dr. Kovács S. Endre, Benedek Sándor egyházmege-gondnokok, dr. Boér Elek, Petri Etek és még sokan az egyház előkelőségei közül. Az egyház nagy halottját, Bánffy Dezső bárót Antal Gábor püspök apostrofálta lendületes és szép emlékfeszéddel, majd üdvözölte a konvent új világi elnökét, gróf Degenfeld Józsefet, a tiszántúli egyházkerület főgondnokát, majd Vécsey Tamásról emlékezett meg kegyeleles szavakkal. — elfoglalta helyét; Baltazar Dezső dr.-nak, a t.-Az új elnök köszönte meg ezután az üdvözletét s elfoglalta helyét; Baltazar Dezső dr.-nak, a t.-szántúli egyházkerület új püspökének, s az erdélyi egyházkerület új főgondnokának, Kemény Árpád bárónak üdvözlése után tértek át a tárgyszorozatra. A tárgyalás során az elhunyt dr. Erőss Lajos püspök, Vécsey Tamás, valamint gróf Degenfeld József helyére a rendkívüli konvent bíróságba dr. Baltazar Dezsőt, dr. Baksay Lászlót és Puky Gyulát, a gróf Degenfeld József lemondásával megüresedett rendes bírósági helyre pedig dr. Baltazar Dezsőt választották meg. — A napirend fontosabb pontjai ezek voltak: a kongrua-ügy, mely a református' felkészülését egyre nagyobb mértékben foglalkoztatja, a segélyek kiosztása és a következő nemzetközi gyűlésen való képviseltetés ügye.

— **Lopás a Margit-fürdőben.** Schulzler Béla Kocsuth-utca 18. sz. alatt lakó pincér bejelentést tett a rendőrségen Sz. E. ellen, aki felhasználva bódult állapotát, a Margit-fürdőben tárcájából 20 koronát ellopott és aztán meglepett. Megindították eljárását.

— **Sulyos testvérítés** vétsége miatt állott tegnap a törvényszék előtt Indig Jenő korcsmáros és Szabó Gábor közös katoná. Az volt a bűnük, hogy a holtrészeg állapotban levő Prinz Lőrincet annyira megszurkálták, hogy ez nyolc napon túl, de 20 napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett. Ezért őket a kir. járásbírósgy egyenként 15 napi elzárásra és egy évi hivatafvészítésre ítélte. Fellegbezés folytán tegnap tárgyalta a kir. törvényszék az ügyet, mely Indig Jenő büntetését helybenhagyta, míg a Szabó Gábor büntetését 8 napra leszállította. A vádlottak az ítélet ellen felelbezték.

— **Uj iparosok.** Uj ipart váltottak a következő debreczeni iparosok: Fekete József női szabó, Kiss Imre szíjgyártó, Hegedűs István hentes, Eperjesi József kisebb kőműves, Kiss Lajos tímár, Építőipari és Lemezgyár részvénytársaság, Szabó Imre hentes, Oláh Sándorné bortély-fodrász, Balogh László cipész, Jancsó Lajosné szűrszabó, Bucsei István bádogos, Farkas József asztalos, Király József csizmadia, Szathmári István kovács, Feldheim Károly női szabó, Tarnóczy Sándor mészáros, Kardos Benjámin szobafestő és mázoló, Fehér István hentes, Komócsi József sütő, Fuhrmann József férfiszabó, Szabó Lajos sütő, Agoston József és Szerási Ferenc elektrotechnikai és villany-szerelő, Balogh Kálmán építőmester.



— **Beszúntették iparukat** a következő debreczeni piarosok: özv. Báthori Imréné könyvkötő, Jancsó Dániel szűrszabó, özvegy Tolnai Jánosné cipész, özvegy Mezei Gyuláné ács, Ujvári Sándor csizmadia, Villás Ferenc tímár.

TÁVIRATOK.

Orgiák a kolostorban.

Pétervár, április 25. A szent Sínodushoz titkos feljelentés érkezett hogy a pleskanni kormányzóságban lévő Woronzew-koostorban a szerzetesek szörnyű orgiák közt élnek. Az új főprokurátor vizsgálatot rendelt el. A központból két szerzetes ment ki s azt színtelték, hogy látogatónak jönnek a johannitákhoz. A vendég barátoknak mindjárt az első nap bőven jutott alkalmuk meggyőződni a förtelmekről. A vizsgálat megállapította, hogy a johanniták serdületlen leányokat csatalk a kolostorba. Husz család tett feljelentést a pleskaui csendőrfőnökségen a szerzetesek ellen.

Pusztító tüzvész.

Newyork, április 25. Waterburyben tegnap leégett a városháza és 12 nagy bérház. Kétségtelenül meg van állapítva, hogy a pusztulás gyújtogatás műve volt.

Közgazdaság.

BUDAPESTI TÖZSDE.

ÉRTEK: Magyar hitel 832—832.150 — Osztrák hitel 637—637 — 4%-os koronajáradék 89.05—89.10 — Osztrák-magyar államvasut 728.25—729 — Leszámloló Bank 301.50—302 — Hazai Bank 541—543 — Magyar Bank 663—663 — Keresk. Bank 3949 — Ramamurányi 728 — Salgótarjáni 718—722 — M. Áll. Készémbánya 901 — Közutú Vasut 793—795 — Városi Villamos 409—410 — Adria 516
GABONA (ötven kilogrammonként): — Buza áprilisra 12.01—11.07 — Buza májusra 11.90—11.87 — Buza októberre 11.36—1.29 — Buza áprilisra 10.82—10.75 — Rozs októberre 9.41—9.25 Tengeri májusra 9.48—9.45 — Tengeri júliusra 9.36—9.32 — Zab áprilisra 10.15 Zab októberre 8.88—8.09
BÉCSI ÉRTEK: Osztrák hitel 637—637.50 Magyar hitel 833—830 — Osztrák magy. államv. 728.50—727.50 — Alpési 964.75—964.50 — Dél: vasut 104.50—105.25 — Skoda 729—50

— **Drágább lesz a külföldi szivar és cigaretta.** A hivatalos lap mai száma közli az 1912. évi XXVI. törvényeket, mely a vámvonalon át behozott dohány és dohánygyártmányok után fizetendő engedélyilleték megváltoztatásáról szól. Az új törvény első szakasza kimondja, hogy a jövőben a vámvonalon át behozott dohány és dohánygyártmányok után a vámon felül fizetendő engedélyilleték mérve az elvamlás alapjait vett tiszta súly minden kilogrammjá után a következőleg állapítatik meg: szivarkákért 60 korona, szivarokért 35 korona, egyéb dohánygyártmányokért 30 korona. Megállapítja az új törvény az is, hogy ezental a külföldi dohány és dohánygyártmányok behozatalának iparszerű közvetítésével csak az foglalkozhatik, aki erre nézve a pénzügyi hatóságtól engedélyt kap. A lényege pedig mindennek az, hogy drágább lesz a havanna-szivar és az egyiptomi cigaretta.

— **Fizetésektelenségek.** A bécsi hitelezői védegyület a következő fizetésektelenségeket jelenti: Braunfeld és Társa Kassa, Zivkovic Száva Zimcny

Főmunkatárs
VOITH GYÖRGY

Fővárosi hölgyek legkedvencebb szépfőszere
a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME

Ezen kiváló arckenőcsőt az egész világon sok millió úrhölgy használja, mert a legújabb tudományos buvárlatok alapján készült arccrème és mert hirneves vegyészek állítása szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arccsépítő és finomító. A Margit-crème a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll a hatás mely valóban meglepő, gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az üde, telt, bársonysíma s rózsásfehér lesz. Bár nap alatt eltűnnek ráncok redők szepők, májfoltok és mindenféle kiütések. A Földes-féle Margit-crème nemcsak szépíti az arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, a nap és szél minden befolyása ellen. Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! **Kapható az egész világon. Tegelye 1 és 2 kor. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 K. 20 f.** Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Josa és Jóna drog., Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón Baróc Zsigmond H.-Böszörményben Eressey Gábor gyógyszerészeknél.

.: HIDVÉGER ANTAL .: Foglalkozik az összes bankügyletekkel
bank és váltóüzlete
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz.
TELEFON 416. szám.

GRAND HOTEL BERLIN **Nagyszállóda**
BUDAPEST, VI., Révay-utca 10. szám Andrassy-ut mellett.
TELEFON 137-90. **Szobák 2 K 60 fillértől feljebb.**
140 minden modern kényelemmel berendezett szoba. Központi fűtés, Lift, Vacuumlaener

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I - SZOT kevesebb a gond,
II - SZOT kevesebb a munka,
III - SZOT kevesebb a munkaber!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban!
Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmatban permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyárjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képzett **REZKENPORT** és **BORDÓI PORT** is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN**-gyártótól BUDAPEST VI. Váci-út 93.

Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jonak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől **Stockerauban.**

Aki szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a **Schaumann**-féle **gyomorsót**, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést.** Egy doboz ára **1 kor. 50 fillér.**

Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kellemes ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tarsolyonként általában a 10 gyomorsó-pasztillával **kor. 1.50.** Postai szétküldés megkevesebb 2 doboz megrendésénél — utánvétellel

Schaumann gyógyszerész **Stockerauban.**
Kapható minden gyógyszerésztárban.

Az eredeti Wolf szerkesztő

szab. túlhevített gőzzel működő lokomobilok



szeleppmentes szabatosági vezényművel, **10-800 lóerőig** terjedő teljesítménnyel, igen nagy gazdaságosságuk, kiválóóságuk és könnyű kezelésük által elismert világírhírek és **minden üzem részére a legelőnyösebb erőforrást képezik.**

R. WOLF **MAGDEBURG-BUCKAU**
budapesti képviselője: **Boros Artur** okl. gépészmérnök
Rettenbiller u. 33.



Tóth Gyula
vasnagykereskedő
Debreczen, Piac-utca 20. sz. város háza épületében.

Dús választékban vannak: **Vas, acél, fém, gazdasági és konyhafelszerelési áru cikkek.**

Kerti butorok Fűrészkádák. Jégcséprények. Szőlészeti és kertészeti **szerszámok és Permetezők**

Drótkerítések tüskés sodronyok, épület, butorvasalások
Teljes konyha **Gépszijjak**, Revol-felszerelések, verek és vadász- **Löporáruda** Arlapok ingyen és bérmentve.
Telefon szám 29.

Horovitz Zs. könyvnyomdája
Darabos-utca 7.

KÉT VILLANYERŐRE BERENDEZETT **TYPOGRAPH SZEDŐGÉPPEL, GYORS-SAJTÓVAL ÉS SEGÉDGEPEKKEL** UGYSZINTEN A LEGMODERNEBB **BETŰFAJOKKAL DUSAN FELSZERELT**

.: **KÖNYVNYOMDA.** .:

XLIV. „DEBRECZEN“ XLIV. évfolyam évfolyam
politikai napilap kiadóhivatala.

V. „ESTI HIRLAP“ V. évfolyam évfolyam
politikai napilap kiadóhivatala.

Apró hirdetések.

Fiz. azoig 50 fill., mindeu további ezó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Balorokat, konyhaberendezéseket raktáron tart
Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8

HÁJDUMEGYEI CIMTAR kiadási joga 600 ko-
ronáért átruháztatik. Tulajdonos: Pollák Já-
nos Varga-u. 20. sz.

CISMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csi-
mászárba való erős papíros jutányos árban
kapható Darabos-utca 7 sz. alatt.

Jórásu leány lapunk kiadóhivatalába azonnal fel-
vételik.

Zongorázik ön? 3 korona havi előfizetéssel leg-
jobb és legújabb zeneműveket kölcsönöz Or-
szágos hangjegykölcsönző intézet, András-
nos, Varga-utca 20.

Lapkihordó asszonyok

lapunk kiadóhivatalában

felvétetnek.

Stern József és Testvére

kefegyár r.-t. városi raktára
Telefon 250. Piacz-utca 22.

Ajánlja:

saját gyártmányu legfinomabb kefeárnit
a legolcsóbb gyári árakon. Nagyválasztékban
kaphatók: fésűk, hajtűk, bőrárak, acélárak.
Parfümök, szappanok és mindenféle toilette
cikkek

Hirdetmény.

A református egyháznak a Hatvan-
utca és Egyháztér szegletén levő telke-
ken épülő bérházban a földszinten rak-
tárral és pincéhelyiségekkel ellátandó
boltok, továbbá ugy a földszinten, mint
az első-, második- és harmadik emele-
ten fürdőszobávat, mellék-helyiségekkel el-
látott modern lakosztályok lesznek, me-
lyeknek bérletére a bérház építő bizot-
ság az eddig is megnyilatkozott nagy
érdeklődés folytán már most alkalmat
szolgáltat.

A tervrajzok az egyház hivatalában
Hódy Béla levéltárnoknál, az építési iro-
dában **Tóth Istvánnál** és **Márton Imre**
ügyvédnél vannak letéve. Az érdeklődő
közönség a hivatalos órák alatt tájékoz-
tatást nyer a boltok méreteiről és tar-
tozékairól, a lakosztályokról és mellék-
helyiségekről, továbbá az előirányzott
bérösszegekről. Az ajánlatok a béröss-
szeg 10 százalékának bänompénzül le-
tételével nevezett urakhoz adhatók be.
kik azokat határozás végett a bérház-
építő bizottsághoz terjesztik.

A lakosztályok 1912. évi november
1-től adatnak bérbe; a boltok pedig
1912. évi augusztus 1-től, ez utóbbiak
ugy, hogyha augusztu 1-ig az állvá-
nyok elbonthatók nem lennének ezek
lebontásáig legkésőbb november 1-ig a
bérösszegeből husz százalék engedmény
datik.

A bérház építő bizottság 1912-évi
január hó 10-én tartott üléséből.

Dicsőfi József
lelkészelnök.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.
Egy szelvény 1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú 1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához 1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény) 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.- Kért,
szintugy felöltőszövetet, turistalódot, aclyem-
kamagart stb. gyári árakon küld mint megbízható és
szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha
szövetvásárlásánál közvetlen Siegel-Imhof cégnél,
a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.
Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb
rendelésnél is, teljesen friss árban.



A Debreczeni butorkészítő asztalosok árucarnok szövetkezeté

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.
Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utca 17-19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség
figyelmét dusan felszerelt árucarnokára, hol
Debrecen első műasztalosainak és kárpito-
sainak termékei a legmértékeltőbb szabott
árban áll a nagyérdemű közönség (rendel-
kezésére, a leggyorsabbtól a legdiszesebb
kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjta-
lan. A rendelt avagy raktárból megvett bu-
torokért a legmesszebbmenő garanciát vál-
lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize-
tési feltételek.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pnematikus gummi
pelottával. Haskötők
hölgyék és urak ré-
szére minden altesti
betegség és lógó has
ellen. Gummi görsér
harisnyák. Műlabakat
és műkezeket ampu-
táltak részére, test-
egyenestő-, járó- és
támogató, mű- és
támasztó fűzőket,
egyenestartókat a fer-
dennőlték részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes
cikkekét készít a technika legmodernebb el-
vei szerint, legutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. Cs. és kir. szabad. sérv-
kötők és testegyenestő
gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott
képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878. Telefon 13-76.

Elsőrangú biztosító társaság

nagy

vezérügynöksége betöltésre vár.

Nagy biztosítási állomány, régi bevált
szervezés.

Jelentékeny jövedelem!

Tetterős, tevékeny és óvadék-
képes pályázók, ha nem is
szakemberek, akik maguknak
nagy jövedelmet és gazdag
jövőt óhajtanak biztosítani, szí-
veskedjenek ziránti kérvé-
nyüket eddigi életfolyásuk meg-
jelölésével: „Nagy vezérügy-
nökség 33761” szám alatt
SCHWARZ JÓZSEF hirdetési
irodájához Budapest, Andrásy
ut czimezni.

MONA LISA

A VILAG LEGJOBB ÖVSZERE

KAPHATÓ MINDENÜTT

1 TUCAT ÁRA 2 TUCAT RENDE-
5 KOR. LÉSNE! FRANCO

FŐELÁRUSÍTÓK: GÁSPÁR TESTVÉREK
BAJUSZKÖTŐGYÁR BPEST, ERZSÉBET-KÖRÜT 42

TÖRV. VÉDVE.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt

irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Kétmalom-utca 4. sz.

Ujdonságok a téglai par terén!

Téglavetőgépek, legújabb szabadalom!
Helyettesíti a kézi vetést! Nem kell szak-
munkás 1 lóval és 2-3 napszámmal napi
termelés 3-7000 téglá

Téglaprések, golyós csapágygyal, gyü-
rös keréssel. Az összes fogaskerek olajban
futnak. Könnyű járás, legcsakélyebb kopás!

Szápadalm. cserépvágó készülék, mat-
ricák nélkül. Könnyű kezelés, biztos üzem!

**Teljes téglagyári berendezések a leg-
modernebb kivitelben.**

Specialitások: Porcellán, samotte és
agyagarugyarak teljes berendezése.

Drezdai Mótorgyár Részv.-Társ,
IAKOBIWERK OSZTÁLYA.

Vezérképviselőt:

Gellért Ignác és Társa

Budapest, V., Koháry-utca 4. szám.

A NÉMET CSÁSZÁR kadineni téglagyára-
nak teljes berendezését gyárunk szállította.

Gyors szállítás! Messzemenő jótállás!